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Kính gửi: 
Các công đoàn trực thuộc 
Thực hiện Công văn số 2676/TLĐ ngày 23/9/2021 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai “Gói an sinh công đoàn” hỗ trợ đoàn viên, người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 với mỗi “Túi an sinh” là 200.000 đồng/túi để tiếp tục chi hỗ trợ cho đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, đoàn viên, người lao động trong khu cách ly, phong tỏa. Để việc thực hiện hoạt động chăm lo kịp thời, Ban Thường vụ Công đoàn Viên chức Việt Nam đề nghị các công đoàn trực thuộc triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Đối với công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở:

- Chỉ đạo công đoàn cơ sở rà soát đoàn viên, người lao động của đơn vị theo các đối tượng hưởng hỗ trợ, yêu cầu ban chấp hành công đoàn cơ sở họp xét duyệt công khai, minh bạch, kịp thời đúng đối tượng đề nghị được hỗ trợ theo quy định.

- Nguồn chi từ tài chính công đoàn tích lũy tại đơn vị, trường hợp không cân đối đủ để triển khai thực hiện “Gói an sinh công đoàn” thì tổng hợp số lượng đơn vị, đoàn viên được hưởng hỗ trợ trình Công đoàn Viên chức Việt Nam xem xét, quyết định hỗ trợ.

2. Đối với công đoàn cơ sở:

- Rà soát, lập danh sách đối tượng thuộc diện được hỗ trợ, họp xét duyệt công khai, minh bạch, kịp thời đúng đối tượng đề nghị được hỗ trợ theo quy định. Báo cáo cấp ủy, chuyên môn đồng cấp để trình công đoàn cấp trên đề nghị hỗ trợ.

- Lập danh sách đoàn viên được hỗ trợ thông báo công khai tại cơ quan, đơn vị để cán bộ, đoàn viên biết.

- Trình công đoàn cấp trên đề nghị hỗ trợ kèm theo biên bản và danh sách đề nghị hỗ trợ.

3. Báo cáo thống kê, tổng hợp số liệu gửi về Công đoàn Viên chức Việt Nam qua Ban Chính sách pháp luật trước ngày 15/10/2021 để kịp thời tổng hợp chi hỗ trợ cho đoàn viên, người lao động.

Đề nghị các cấp công đoàn trực thuộc khẩn trương thực hiện để việc hỗ trợ đoàn viên, người lao động được kịp thời. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc liên hệ đồng chí Nguyễn Huy Giang, Phó Trưởng Ban Chính sách pháp luật Công đoàn Viên chức Việt Nam. ĐT: 0985277227 để được hỗ trợ giải quyết./.  
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