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Kính gửi: Ủy ban kiểm tra các công đoàn trực thuộc
Thực hiện Công văn số 13/UBKT-TLĐ ngày 28/02/2022 của Ủy ban Kiểm tra Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, đề nghị các đơn vị tiến hành kiểm tra, giám sát theo mục 2 hướng dẫn số 06/HD-UBKT ngày 17/01/2022 của Ủy ban Kiểm tra Tổng Liên đoàn “Tập trung, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc chi các gói hỗ trợ Covid-19 cho đoàn viên, người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch Covid của cấp dưới và cấp mình. Đảm bảo các gói hỗ trợ chi đúng đối tượng, đúng hướng dẫn của Tổng Liên đoàn” và các hoạt động chăm lo cho đoàn viên, người lao động nhân dịp tết nguyên đán Nhâm Dần năm 2022. Trên cơ sở đó đề nghị các đơn vị tổng hợp báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát đơn vị mình và cấp dưới (theo mẫu gửi kèm).

Đề nghị ủy ban kiểm tra các công đoàn trực thuộc Công đoàn Viên chức Việt Nam triển khai kiểm tra, giám sát cấp mình và chỉ đạo ủy ban kiểm tra công đoàn cấp dưới thực hiện; tổng hợp kết quả kiểm tra, giám sát về các nội dung nêu trên (thống kê số liệu các đơn vị đã được kiểm tra, giám sát) và báo cáo gửi về Ủy ban Kiểm tra Công đoàn Viên chức Việt Nam trước ngày 01/06/2022.
Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, báo cáo về Ủy ban   Kiểm tra Công đoàn Viên chức Việt Nam xem xét, hướng dẫn. 
	 Nơi nhận:

- Công đoàn trực thuộc CĐVCVN (Th/h); 
- Thường trực CĐVCVN;
- Lưu VT, UBKT.
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