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	 TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
CÔNG ĐOÀN VIÊN CHỨC VIỆT NAM

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:  223b/NQ-CĐVC
	            Hà Nội, ngày 26 tháng 8 năm 2019


NGHỊ QUYẾT
Về nâng cao chất lượng các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA VÀ CÁC CUỘC VẬN ĐỘNG
Những năm qua, các cấp Công đoàn Viên chức Việt Nam đã tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động do Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động, tiêu biểu như: Phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”; “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động”; “Thi đua liên kết trên các công trình trọng điểm”; “Thi đua phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn” gắn với phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Phong trào “Đổi mới sáng tạo trong hoạt động của tổ chức Công đoàn”; Phong trào “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau”… Bên cạch đó, Công đoàn Viên chức Việt Nam đã chủ động tổ chức, phát động và triển khai thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động có tính đặc thù riêng có của cán bộ, công chức, viên chức như: Phong trào “Xây dựng cơ quan văn hóa và ngày làm việc 8 giờ có chất lượng, hiệu quả”; Cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức "Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo" gắn với “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”…Các phong trào thi đua, các cuộc vận động đã nhận được sự hưởng ứng tích cực của đông đảo cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cấp Công đoàn Viên chức Việt Nam, góp phần quan trọng trong việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, xây dựng cơ quan, đơn vị trong sạch, vững mạnh toàn diện, xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

Tuy nhiên, việc tổ chức triển khai các phong trào thi đua, các cuộc vận động ở một số nơi còn hình thức, chưa thường xuyên, liên tục; cách thức tổ chức phong trào và hình thức biểu dương, tôn vinh thiếu sáng tạo dẫn đến hiệu quả thấp, chưa có tính lan tỏa; chưa quan tâm nhiều đến công tác phát hiện, xây dựng và nhân điển hình tiên tiến; khen thưởng đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý còn chiếm tỷ lệ lớn. 
II. MỤC TIÊU 

1. Mục tiêu tổng quát
Nâng cao toàn diện chất lượng, hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động; hướng các phong trào thi đua, các cuộc vận động phát triển sâu rộng ở cơ sở, trở thành động lực cách mạng thúc đẩy sự năng động, sáng tạo, tinh thần đổi mới, dám nghĩ, dám làm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị ở từng cơ quan, đơn vị, đóng góp chung vào sự nghiệp phát triển của đất nước.
2. Các chỉ tiêu cụ thể 
- Hằng năm, có 100% các tập thể, cá nhân thuộc Công đoàn Viên chức           Việt Nam đăng ký thi đua, khuyến khích các tập thể, cá nhân đăng ký đề tài, sáng kiến;
- Hằng năm, có 100% công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở tổ chức phát động và triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Viên chức Việt Nam và các bộ, ngành, địa phương phát động, triển khai;

- Hằng năm, có 100% khối thi đua trực thuộc tổ chức ít nhất một cuộc hội thảo hoặc tọa đàm về chuyên đề thi đua, khen thưởng và tổ chức các hoạt động theo đúng quy định hiện hành;
- Hằng năm, phấn đấu trên 25% cá nhân được các cấp khen thưởng không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý;
- Hằng năm, có 100% Công đoàn cơ sở đạt danh hiệu “Công đoàn cơ sở vững mạnh” trở lên;
- Phấn đấu 90% nữ CBCCVCLĐ đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” các cấp.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Tập trung tuyên truyền các điển hình tiên tiến, phổ biến các mô hình, cách làm hay được tổng kết từ thực tiễn; tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của việc tổ chức các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc “càng khó khăn thì càng phải thi đua” và tinh thần Chỉ thị 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng.

 
2. Tổ chức các phong trào thi đua, các cuộc vận động phải gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng ngành, từng địa phương, từng đơn vị cơ sở; phong trào thi đua, cuộc vận động phải nhằm tập trung giải quyết những nhiệm vụ công tác trọng tâm như: Cải cách hành chính, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí…, đồng thời góp phần giải quyết những vấn đề nảy sinh từ thực tiễn…, qua đó góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của từng ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương, địa phương; Tập trung triển khai các phong trào thi đua và các cuộc vận động gắn với đặc thù của khối như: “Tham mưu giỏi – Phục vụ tốt”; “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, “Xây dựng cơ quan văn hóa và ngày làm việc 8 giờ có chất lượng, hiệu quả”, “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”, Cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo”, “Cán bộ, công chức, viên chức nói không với tiêu cực”.
 
3. Trên cơ sở tiếp tục nghiên cứu, quán triệt sâu sắc tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, tổ chức các phong trào thi đua, các cuộc vận động gắn kết với thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, không ngừng nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng, cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, xây dựng Đảng, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.


4. Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, chống mọi biểu hiện hình thức, bệnh thành tích trong thi đua, khen thưởng; thi đua - khen thưởng phải thực sự là động lực to lớn và là biện pháp quan trọng xây dựng con người mới, tăng cường khen thưởng đơn vị cơ sở và người lao động trực tiếp, kịp thời khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động; Khen thưởng phải đảm bảo đúng người, đúng việc, đúng thành tích; Phối hợp với Thủ trưởng cơ quan phát động thi đua, xét chọn và trao Giải thưởng “Gương mặt của năm” đảm bảo thiết thực, ấn tượng, hiệu quả.
 
5. Tiếp tục hoàn thiện các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua - khen thưởng, đảm bảo minh bạch, chính xác, kịp thời. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động và việc thực hiện pháp luật về thi đua, khen thưởng ở các cấp công đoàn.

 
6. Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao năng lực, phẩm chất, kỹ năng của đội ngũ cán bộ đáp ứng yêu cầu tổ chức triển khai, các phong trào thi đua, các cuộc vận động và thực hiện nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Công đoàn Viên chức Việt Nam

- Tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, đôn đốc các cấp công đoàn trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể của cấp mình nhằm triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết.

- Các ban của Công đoàn Viên chức Việt Nam căn cứ chức năng, nhiệm vụ tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết tại các cấp công đoàn trực thuộc; 
- Phối hợp với Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết tại công đoàn viên chức các tỉnh, thành phố; 
- Giao Ban Chính sách - Pháp luật là bộ phận thường trực, có nhiệm vụ đôn đốc,  hướng dẫn, theo dõi việc tổ chức thực hiện Nghị quyết; tham mưu việc tổ chức sơ kết, tổng kết, xem xét khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Nghị quyết và tổng hợp báo cáo với Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Công đoàn Viên chức Việt Nam.
2. Đối với công đoàn cơ sở, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trực thuộc Công đoàn Viên chức Việt Nam 
- Căn cứ Nghị quyết của Công đoàn Viên chức Việt Nam, xây dựng kế hoạch cụ thể và tổ chức tuyên truyền, quán triệt, triển khai, vận động cán bộ, đoàn viên hướng ứng thực hiện Nghị quyết với những biện pháp linh hoạt đảm bảo hiệu quả, thiết thực, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.

- Định kỳ sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả đạt được, rút ra những kinh nghiệm; xem xét khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng các tập thể. cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Nghị quyết và gửi báo cáo về Công đoàn Viên chức Việt Nam.
3. Đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố 
- Phối hợp với Công đoàn Viên chức Việt Nam chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn Công đoàn Viên chức tỉnh, thành phố xây dựng văn bản tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết; vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại địa phương tích cực hưởng ứng thực hiện Nghị quyết.  
- Chỉ đạo Công đoàn Viên chức cấp tỉnh, thành phố tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết đối với các công đoàn cơ sở trực thuộc.
4. Công đoàn viên chức các tỉnh, thành phố

- Xây dựng hình thức văn bản phù hợp để tổ chức triển khai thực hiện     Nghị quyết ở cấp mình và các đơn vị trực thuộc, đảm bảo chất lượng, hiệu quả.

- Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết xem xét khen thưởng những tập thể, cá nhận có thành tích xuất sắc trong thực hiện Nghị quyết, đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn Viên chức Việt Nam khen thưởng (có hiệp y theo quy định của Tổng Liên đoàn), gửi báo cáo về Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn Viên chức Việt Nam.    
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, bất cập báo cáo kịp thời về Công đoàn Viên chức Việt Nam (qua ban Chính sách - Pháp luật) để Nghị quyết này được phổ biến đến công đoàn cơ sở.

	  Nơi nhận: 
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (b/cáo); 
- Các UV BCH CĐVCVN; 
- Các CĐ trực thuộc; 
- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố (p/hợp);
- Công đoàn Viên chức tỉnh, thành phố;  
- Lưu: VT, Ban CSPL.
	TM. BAN CHẤP HÀNH
CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Ngọ Duy Hiểu


PAGE  
4

